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”Tunnet, mitä näet”
Kartanonkoski sai alkunsa, kun Erika Wörmanin ark-
kitehtitoimisto Djurgårdstadens Arkitekter voitti ase-
makaavasta järjestetyn kutsukilpailun 1998.

Wörman ihmettelee, minkä takia Suomessa ei ole 
tehty jotain vastaavaa.

Ihmiset toivovat Wörmanin mielestä kotoista, 
perinteiden pohjalta kasvavaa arkkitehtuuria asun-
toalueilleen.

Turvallisuutta luodaan pala kerrallaan.
– Ihmiset haluavat asua kodeissa, joissa he kokevat 

olonsa turvallisiksi. Kauniissa ympäristössä tuntee 
olonsa hyväksi, turvalliseksi.

Kysymys on hänen mukaansa pohjimmiltaan siitä, 
että rakennetaan asioita sen ehdolla, minkälaisia tun-
temuksia näkemämme meissä herättää.

– Tunnet, mitä näet, Wörman painottaa.
Silläkin on ruotsalaisarkkitehdin mukaan väliä, 

minkälainen ikkunanäkymä kodista on kadun suun-
taan. Muun muassa ikkunoita ja valaistusta oikein 
sijoittamalla luodaan turvallisuutta.

Eri tavoin voidaan selkeyttää, mihin tarkoituksiin 
eri alueet on rakennettu.

Ihmisten on nähtävä ensisilmäyksellä, mikä on 

yksityistä ja mikä julkista aluetta, hän jatkaa.
– Jos naapurit näkevät, että yksityisellä alueella on 

jotain poikkeavaa, he kiinnittävät siihen huomiota.
Wörmanin mielestä moderniin arkkitehtuuriin 

pysähtyneessä Suomessa ei ole rakennettu pitkään 
aikaan erityisen vetovoimaisia asuinalueita.

Hän toivoo, että kuntapäättäjät heräävät nykyisestä 
valtalinjasta poikkeavan ja persoonallisen rakentami-
sen mahdollisuuksiin.

Avaimet kaavoituksessa
Wörmanin viesti kauniimman rakentamisen puolesta 
on huomioimisen arvoinen. Tätä alleviivaa sosiologi 
ja INTBAU Finland ry:n hallituksen puheenjohtaja 
Marjo Uotila.

Myös Uotila toivoo kuntapäättäjien ymmärtävän 
oman roolinsa kauniiden asuinympäristöjen mah-
dollistajina.

– Kaupungin rooli on tosi iso. Kaavoituksella voi-
daan tehdä paljon asioita kauniimman rakentamisen 
eteen.

Kaikissa rakentamishankkeissa kannattaisi Uotilan 
mukaan sallia perinteinen arkkitehtuurikieli vaihto-
ehtona.

Arkkitehti Erika Wörman 
kertoo ryhtyneensä 
aikoinaan arkkitehdiksi 
luodakseen humanistisia 
asuinympäristöjä. Kuva 
Jouni Lampinen



39

– Meillä hoetaan, että rakennusten on heijastettava 
omaa aikaansa. Ei ole mikään luonnonlaki, että juuri 
meidän aikamme rakentamisen pitäisi olla vuosikym-
menestä toiseen tylyä, jopa ihmisvihamielistä.

– Lisäksi voidaan kysyä, kuinka kauan tylyn laatik-
korakentamisen on pakko olla ainoa sallittu oman 
aikamme heijastuma? 

Olisi jo aika rakentaa jotain parempaa Uotila vihjaa.

Wörmanin tavoin Uotila korostaa sitä, että kauniiksi 
koettu uudisrakentaminen ei ole kalliimpaa verrat-
tuna uudisrakentamiseen, joka ei herätä positiivisia 
tunteita.

– Kauniilla, perinteisellä arkkitehtuurilla ja kaupun-
kisuunnittelulla on mahdollista luoda ympäristöjä, 
jotka vaikuttavat positiivisesti ihmisten hyvinvointiin 
ja terveyteen. 

Sosiologi Marjo Uotila 
sanoo, että hyvällä ark-
kitehtuurilla ja suunnit-

telulla voidaan vaikuttaa 
jopa ihmisten turvallisuu-

den tunteeseen. Kuva: 
Jouni Lampinen

16.

17.9.
2026

Rohkeasti  
uudistaen 

Kasvu, osaaminen, hyvinvointi ja turvallinen arki syntyvät siellä, missä me ihmiset elämme. Samalla kun kohtaamme 
väestönmurroksen haasteet, meidän tulee ratkaista, miten takaamme mahdollisuuden hyvään elämään kaikkialla 
Suomessa.  Kuntamarkkinoiden teemana on ”Rohkeasti uudistaen”.  
 
Vuoden suurimmassa julkisen sektorin tapahtumassa kohtaavat kuntien ja hyvinvointialueiden päättäjät, 
asiantuntijat ja tapahtuman kumppanit. Tavataan kuntatalolla 16.-17.9. - merkitse päivät kalenteriisi jo nyt. 

Oletko kiinnostunut tapahtumakumppanuudesta 
Lisätietoa: kuntamarkkinat.fi/kumppaniksi 

Tapahtuman järjestävät
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Arabiaa puhuvat miehet käsittelevät isoja kysymyksiä ja 
käytännönläheisiä asioita kahvikupposten äärellä.

Maahanmuuttajaisät 
auttavat toisiaan

Teksti ja Kuvat Jouni Lampinen

Kahvilatapaamisten yhtenä tavoitteena on tukea arabiaa puhuvia isiä positiivisella vanhemmuudella, kahvilakoordinaattori Tareq Owienat (vasemmalla) pohtii. 
Palkittu ja tarpeellisuutensa osoittanut hanke on kohdannut vakavia vaikeuksia, kertoo projektipäällikkö Sandra Tutah (oikealla).

Tasa-arvoasiain neuvottelukunta Tane myönsi Miehen 
työ -palkinnon toiminnalle, joka nostaa esiin miehi-
syyden ja isyyden merkityksellisyyttä.

Kyse on Mirsal ry:n Isä on tärkeä -hankkeesta, joka 
mahdollistaa muun muassa maahanmuuttajaisien 
kahvilatapaamiset.

Nämä tapaamiset ovat tarpeellisia, maahanmuut-
tajaisä Ali Saade vahvistaa.

– Käyn täällä joka viikko.
Saade järjestää työnsä niin, että hän voi osallistua 

tapaamiseen.
Tapaamisen jälkeen hän jatkaa töitään.
Keskustelunaiheet ovat hänen mukaansa usein 

hyvin käytännönläheisiä. 
– Puhumme siitä, mitä voi tehdä ja mitä ei. Tai siitä, 

mikä on laki ja mitkä ovat säännöt, Saade kertoo.
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Saade havainnollistaa edellä mainittua esimerkillä. 
Hän kertoo tilanteesta, kun joku haluaa ostaa jotain, 
mutta se ei olekaan sitten niin helppoa.

– Henkilö ei ehkä tiedä, mistä voisi ostaa halua-
mansa tuotteen ja mikä on sen hinta. Jos on ostet-
tava esimerkiksi osamaksulla, niin siinä voi olla paljon 
asioita lomakkeen täyttämisestä lähtien. Ja sitten ei 
voi täyttää lomaketta, jos ei osaa suomea.

Kahvilayhteisössä kukaan ei jää yksin.
– Täällä autamme toisiamme.

Äidinkieli ilahduttaa
Ali Saade on usein auttajan roolissa. Hän puhuu hyvin 
suomea. Kielen osaaminen onkin hänen mukaansa 
avainasemassa, jotta asiat sujuvat Suomessa.

– Jos asuu Suomessa, pitäisi puhua suomea. 
Libanonista kotoisin oleva Saade 

on asunut jo 28 vuoden ajan Suo-
messa.

Myös arabian puhuminen tun-
tuu tärkeältä Ali Saadelle.

– Se on äidinkieleni.
Hän kertoo, miten eri kielillä 

pystyy ilmaisemaan eri tavoin aja-
tuksiaan ja kokemuksiaan.

Kahvilatapaamisissa arabialla ja 
sen puhumisella on iso merkitys 
osallistujilleen, Saade näkee.

Hyvä maa lapsille
Ali Saade asui Suomeen muutettuaan ensin Punkalai-
tumen kunnassa ja sen jälkeen hän asui Tampereella.

– Sitten olimme jonkin aikaa Turussa ja viimeiset 
20 vuotta olen asunut Itä-Helsingissä.

Suomi on Saadelle numero ykkönen, ja Libanon on 
hänelle hyvä kakkonen.

– Koska asun Suomessa ja täällä on tosi hyvä asua, 
turvallista. Koulussa opitaan hyvin. Täällä on kaikki 
hyvin, Saade perustelee ykkösmaavalintaansa.

Neljän lapsen isä katsoo positiivisesti tulevaisuu-
teen.

Helsingin Vesalassa asuva perheenisä kertoo kol-
mesta pojastaan ja tyttärestään, jotka ovat saaneet 
hyvät eväät elämään Suomessa.

Lasten hyvinvointi on isälle erityisen tärkeää, hän 
myöntää.

Hän on myös iloinen, miten Suomessa voi tehdä 
töitä.

Ali Saade on yrittäjänä rakennusalalla. 
– Noin vuosi sitten oli vaikeaa, mutta nyt asiat ovat 

tosi hyvin, Saade kertoo alan tilanteesta.

Uusia keskustelunaiheita
Maahanmuuttajaisien kahvilatapaamiset sujuvat sel-

keällä rutiinilla.
Hankkeen kautta isille on järjestetty tilat, jotka mah-

dollistavat esimerkiksi ilojen ja huolien jakamisen.
Tarjolla on osallistujille kahvia ja pientä purtavaa.
Kaikki mahtuvat saman pöydän äärelle ja jokainen 

otetaan lämpimästä vastaan, linjaa miesten kahvila-
koordinaattori Tareq Owienat.

Hänen mukaansa on tähdellistä, että jokainen 
kokee olevansa hyväksytty.

Arabiaa puhuvat maahanmuuttajaisät kokoavalle 
keskusteluryhmälle on tarvetta, Owienat vahvistaa.

– Uskomme laadukkaan sosiaalisen elämän tuot-
tavan onnellisuutta.

Eri taustoista saapuvat ihmiset verkostoituvat ja 
jopa ystävystyvät keskenään.

– Puhumme kaikki arabiaa, mutta täällä on ihmi-
siä Irakista, Egyptistä, Marokosta, Syy-
riasta, Libanonista ja monesta muusta 
maasta.

Kaikkia kannustetaan kohtaamaan 
jokainen osallistuja riippumatta hänen 
taustastaan. Kun ollaan avoimina 
uusille ihmisille ja asioille, niin näh-
dään, miten paljon maahanmuuttajai-
sillä saattaa olla yhteistä. 

– Meillä on joka kerta uusi keskus-
telunaihe. Meillä on esimerkiksi sosi-
aalisia keskustelunaiheita vaikkapa 
politiikasta. Tai sitten meillä on tekni-
siä asioita käsitteleviä aiheita. 

– Tekoälyasiat tai tietoteknisten laitteiden tur-
valliseen käyttöön liittyvät keskustelut auttavat 
pärjäämään arjessa. Kahvilatoiminnalla pyrimme 
rohkaisemaan isiä saamaan itseluottamusta ja ete-
nemään omien voimavarojensa mukaan.

Tapaamisissa puhutaan isyydestä ja sen merkityk-
sestä perheen kehityksessä. Siitäkin puhutaan, mitä 
on olla isä.

Maahanmuuttajaisät selvittävät henkilökohtaisia 
arvojaan.

Lisäksi Tareq Owienat kertoo, että kävijöiden määrä 
vaihtelee paljon kahvilatapaamisissa. Välillä on 
enemmän ja välillä on vähemmän osallistujia. Tällä 
kertaa Itäkeskuksen kirjastoon on kokoontunut pari-
kymmentä osallistujaa. 

Toiminta uhattuna
Mirsal ry:n toiminnanjohtajana Sandra Tutah on 
vastuussa yhdistyksen toiminnan koordinoinnista ja 
kehittämisestä.

Myös Tutahin näkökulmasta katsottuna Isä on tär-
keä -hanke on oma erityinen tapauksensa. Tutah on 
hankkeen projektipäällikkö. Tässä tehtävässä Tutah 
on vastuussa hankkeen suunnittelusta, toteutuksesta 

Täällä 
autamme 

toisiamme.
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ja seurannasta.
Tutah kertoo yllättäviä uutisia.
Lapsiystävällisen hankkeen jatko on uhattuna.
– Olemme kohdanneet vakavia haasteita hankkeen 

ylläpitämisessä.
Tilanne on tämä, vaikka Mirsalin toteuttama Isä 

on tärkeä -hanke on saanut kiitosta onnistuneesta 
lähestymistavasta ja se on vastannut näkyvästi maa-
hanmuuttajaperheiden tarpeisiin.

Vaikeuksien taustalla ovat Tutahin mukaan hallitus-
ohjelman mukaiset toimenpiteet.

Sosiaali- ja terveysjärjestöjen 
avustuskeskuksen STEAn rahoi-
tukseen on kohdistunut merkit-
täviä leikkauksia. Samalla STEAn 
myöntämät avustukset ovat 
vähentyneet.

Avustusmäärärahojen merkit-
tävä väheneminen on suuri muu-
tos lukuisille järjestöille, myös 
Mirsal ry:lle, Tutah vahvistaa.

– Tämä nykyisen hallituksen 
aikana tehty päätös on lisännyt 
kilpailua kansalaisjärjestöjen 
välillä yhä rajoitetummista resursseista.

Leikkaukset todella tuntuvat ja niiden vaikutus 
näkyy arjessa, myöntää Tutah.

– Maahanmuuttajayhteisöjen kanssa työskentelevät 
järjestöt kohtaavat kasvavia vaikeuksia aikana, jolloin 
tukea eniten tarvitaan.

Tutah ei ole yksin näkemyksiensä kanssa puhues-
saan vanhemmuutta tukevan toiminnan tarpeesta.

Esimerkiksi Tasa-arvoasiain neuvottelukunta Tane 
katsoo, että kotoutumiseen tähtäävää ja tasa-arvoista 
vanhemmuutta tukeva toimintaa tulisi olla saatavilla 
jokaisessa suuremmassa suomalaisessa kunnassa.

Vahva visio
Isä on tärkeä -hanke vahvistaa osaltaan sitä, että 

arabiankieliset ihmiset voidaan tunnistaa, kuulla ja 
nähdä suomalaisen yhteiskunnan aktiivisina jäse-

ninä, Tutah arvioi.
– Monille jäsenille Mirsal tarjoaa 

yhteenkuuluvuuden tunnetta, 
turvallisuutta ja voimaantumista. 
Lisäksi yhdistys tarjoaa mahdol-
lisuuksia osallistua, oppia ja vai-
kuttaa sekä omiin yhteisöihinsä 
että laajemminkin yhteiskuntaan.

Kahvilatapaamisten lisäksi 
maahanmuuttajaisät edistävät 
Mirsal ry:n kautta hyvinvointiaan 
muun muassa yhdistyksen ver-
taistukiryhmissä ja harrastustoi-
minnassa.

– Visiomme on tulla johtavaksi arabiankielisiä 
yhteisöjä edustavaksi kansalaisjärjestöksi Suomessa 
ja samalla vahvistaa aktiivisesti Suomen ja arabian-
kielisten maiden välisiä yhteyksiä EU:n ja kansainvä-
listen aloitteiden kautta, Tutah sanoo.  

Meillä on joka 
kerta uusi 

keskustelunaihe.

Arabiaa puhuvien maahanmuuttajaisien kahvilatapaamisille on kysyntää, sanoo Ali Saade.

TANE

  Vuonna 1972 
perustettu

  Yksi Suomen 
kolmesta tasa-
arvoviranomaisesta

  Sosiaali- ja 
terveysministeriön 
yhteydessä toimiva 
asiantuntijaelin

  Pysyväluonteinen 
neuvottelukunta, jossa 
ovat edustettuina 
eduskuntapuolueet 
eduskuntavaalien 
tuloksen mukaisessa 
suhteessa. 

  Laaja-alaisen 
puoluepoliittisen 
edustuksensa ansiosta 
Tanen kannanotoilla 
on painoarvoa tasa-
arvopoliittisia linjauksia 
laadittaessa 
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Mikko Löfbacka 
on Ulvilan kunnanjohtaja.

kuntajohtajan blogi

Kiinteistön 
omistajan onnea 
ja murhetta
Pakkanen sekä sähkö- ja lämpölaskut ovat viime 
aikoina paukkuneet. Suomessa on pitkään aikaan 
ollut harvinaisen kylmä pakkasjakso jopa täällä 
eteläisessä Länsi-Suomessa. Pakkasjakso näkyy 
niin omakotitaloasujan lompakossa kuin myös 
kuntien ostolaskuissa.

Onni on punainen tupa ja perunamaa. Kunnan näkökulmasta asiaa katsot-
taessa voi moni kunnanjohtaja päätyä määrittelemään onnellisuutta hieman 
erilaisinkin sanankääntein. Kunnat ovat perinteisesti isoja ja usein isoimpia 
rakennusten ja kiinteistön omistajia kunnassa. Kiinteistökantaa on kunnissa 
kasautunut pitkään. Kunnan taseesta iso osa on sidottu kiinteistöihin, jotka 
keräävät korjausvelkaa päivä päivältä enemmän.

viimeistään hyvinvointialueuudistus kasasi kiinteistöihin liittyvää problema-
tiikkaa entistä enemmän omistajien eli kuntien harteille. Keskeiset vuokra-
ehdot oli määritelty lailla, mutta on neuvoteltu jo monessa paikkaa uusiksi. 
Selväksi on käynyt, että kunnan neuvotteluasema ei monessakaan kohtaa 
ole kovin kummoinen. Sopimusehdoista ollaan oltu valmiita neuvottele-
maan, jotta palveluita saataisiin pysymään kunnassa. Yhtälö ei ole kovin 
kaksinen, kun kiinteistöt pitäisi yhtiöittää ja vuokrasopimuksen voimalla 
tulisi saada yhtiötä pyöritettyä taloudellisesti omavaraisena. Toivottavasti 
kunnissa on ollut viisautta ja myös rohkeutta neuvoteltaessa sopimuksia.

Muutamaa poikkeusta lukuun ottamatta kuntien asukasluku ja lapsimäärä 
supistuu voimakkaasti tulevina vuosina. Tämä muutos pitäisi tavalla tai 
toisella saada huomioitua ja sopeutettua myös kunnan kiinteistöihin, eli yllä-
pidettäviin neliöihin ja lämmitettäviin kuutioihin. Helpommin sanottu kuin 
tehty. Oppilaskohtaiset kustannukset tulevat nousemaan jo yksittäin tämän 
johdosta tulevaisuudessa. Kouluverkkoa kyllä voidaan supistaa (vaikeiden) 
päätösten kautta yleensä pienimmästä aloittaen, mutta mitä tehdään, kun 
isosta kolmisarjaisesta koulusta olisi tarpeen hävittää puolet neliöistä.

Oman haasteensa, ainakin Suomen toiseksi vanhimpaan kaupunkiin 
Ulvilaan, tuo rakennusten erilaiset suojelumääräykset. Usein olisi helpoin 
ratkaisu todeta raskaasti korjausvelkaisen rakennuksen tien tulleen pää-
tepisteeseen, tilata nykyiset ja tulevat tarpeet huomioiva muuntojoustava 
ratkaisu tilalle ja purkaa vanha pois. Mutta eihän se tietenkään useimmiten 
näin helppoa ole. Eikä käytöstä poistuvalle, mutta suojellulle kiinteistökan-
nallekaan loputtomasti korvaavia käyttötarkoituksia voi löytyä.

onneksi loppuun voidaan todeta, että kunnista kyllä löytyy innovatiivisuutta 
ja luovuutta hakea ja löytää erilaisia ratkaisuja. Tämän jälkeen ei tarvita 
kuin päätöksentekokykyä niin hommat hoituu ja kuntatalous kiittää. Kun-
han ei vain kukaan keksi normitalkoiden ohella uusia normeja innovatiivi-
suutta tappamaan.

Kunnista kyllä löytyy 
innovatiivisuutta 
ja luovuutta hakea 
ja löytää erilaisia 
ratkaisuja.
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mielipide

Perusväylänpidon rahoitus on 
turvattava hallitusohjelmassa

tulevaan hallitusohjelmaan tarvitaan sel-
keät ja konkreettiset kirjaukset perusväy-
länpidon rahoituksen vahvistamisesta.

Suomen tieverkko on koko yhteiskun-
nan toiminnan perusta. Se mahdollistaa 
ihmisten arjen liikkumisen, elinkeino-
elämän kuljetukset, huoltovarmuuden ja 
viennin. Väyläviraston mukaan tieverkon 
korjausvelka on kasvanut, ja erityisesti 
alemman tieverkon kunto ja kantavuus 
ovat monin paikoin heikentyneet. Tämä 
kehitys on pysäytettävä.

Tulevaan hallitusohjelmaan tarvi-
taan selkeät ja konkreettiset kirjaukset 
perusväylänpidon rahoituksen vahvista-
misesta. Yleiset tavoitteet eivät riitä – tar-
vitaan pitkäjänteinen rahoituskehys, joka 
turvaa tieverkon kunnon koko maassa.

kysymys on alueiden elinvoimasta ja 
investointikyvystä. Kiuruvedelle suunni-
teltu biokaasulaitoshanke on esimerkki 
investoinnista, jonka vaikutukset ulottu-
vat yli kuntarajojen tiestöllä. Hanke lisää 

raskasta liikennettä: lantaralli maatiloilta 
laitokselle sekä muu logistiikka. Samoilla 
teillä kulkevat päivittäin maitorekat ja 
puurekat – kuljetukset, jotka ovat osa Suo-
men ruokaturvaa ja vientituloja.

Suomen vienti kulkee pyörillä satamiin. 
Metsäteollisuuden tuotteet, elintarvikkeet 
ja uusiutuvan energian ratkaisut tarvit-
sevat ennustettavan ja kunnossa olevan 
tieverkon. Perusväylänpito ei ole kuluerä, 
vaan strateginen investointi kasvuun ja 
turvallisuuteen.

siksi esitän vahvan toiveen, että tulevassa 
hallitusohjelmassa sitoudutaan riittävään 
ja pitkäjänteiseen perusväylänpidon 
rahoitukseen. Ilman toimivaa tieverkkoa 
emme kykene hyödyntämään uusia inves-
tointeja emmekä turvaamaan Suomen 
kilpailukykyä.

juha-pekka rusanen
Kiuruveden kaupunginjohtaja

Suomen tieverkko on 
koko yhteiskunnan 
toiminnan perusta. 

Tiestön kunto vaikuttaa sekä julkisten 
että yksityisten palveluiden saavutetta-
vuuteen. Kuva: Pixabay
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Prosessien hitaus on suuri 
uhka kuntien elinvoimalle
pieksämäen niinimäen tuulivoimapuisto on 
juuri valmistunut ja se on Itä-Suomen 
suurin.

Tuulivoimapuisto tuottaa vuodessa 400 
GWh puhdasta energiaa, mikä riittää kat-
tamaan jopa 80 000 omakotitalon vuotui-
sen sähkönkulutuksen.

Rakentamisvaiheessa hanke pumppasi 
paikallisille pienille ja keskisuurille yrityk-
sille 10 miljoonaa euroa kahden vuoden 
aikana. Silti en kaupunginjohtajana juhli.

Tämän tuulivoimapuiston suunnittelu 
alkoi 14 vuotta sitten. Neljässätoista vuo-
dessa ulkomailla rakennetaan kokonai-
sia miljoonakaupunkeja, mutta meillä 
saadaan tuskin yksi tuulivoimapuisto 
valmiiksi.

Tämä on täysin kestämätön tilanne 
investointien ja elinvoiman kannalta. Seu-
raava, vielä suurempi Sarvikankaan tuu-
livoimapuisto, arvoltaan 320 miljoonan 
euron investointi, on ollut hallinto-oikeu-
dessa lähes koko vuoden ilman ratkaisua. 

Nämä prosessit eivät ole kunnista 
kiinni. Kunnat ja kaupungit ovat ketteriä 
ja yhteistyö hankekehittäjien kanssa suju-
vaa.

haaste on valtion lainsäädännössä, 
moninkertaisissa valitusmahdollisuuk-
sissa ja hitaissa hallinto-oikeuden käsit-
telyissä. 

En halua rajoittaa kansalaisten vai-
kutusmahdollisuuksia, mutta nykyinen 
järjestelmä on kestämätön. Osallistumis-
mahdollisuuden pitää olla kattava, mutta 
pitääkö sitä olla monta kertaa jokaisessa 
hankkeessa?

Jos kaavaan ei tule merkittäviä muu-
toksia luonnosvaiheen jälkeen, voitaisiin 
välivaiheet jättää pois.

Ympäristöselvitykset ovat Suomessa maailman kattavimpia, mutta ovatko esi-
merkiksi muuttolintujen yli vuoden mit-
taiset seurannat aina tarpeen?

Näen realistisena tavoitteena, että koko 
prosessi saataisiin vietyä läpi kahden 
vuoden aikana, tai neljän vuoden aikana. 
Hankkeiden pitkät toteutumisajat eivät 
ainakaan lisää investoreiden kiinnostusta 
Suomesta, alueesta tai kaupungista.

Viestini on selkeä: Nopeat lupaproses-
sit, rohkea ote uusiutuvaan energiaan ja 

vahva infra ovat elinvoiman perusta.
Ilman niitä emme pääse vihreän vedyn 

tuotantoon emmekä houkuttele uusia 
teollisia toimijoita. Nyt on aika toimia 
yhdessä. Heitänkin pallon nyt ministeri-
öille, uudelle lupa- ja valvontavirastolle 
sekä elinvoimakeskuksille ketterämpien 
lupa- ja oikeusprosessien vauhdittami-
seksi.

emilia savolainenn
Pieksämäen kaupunginjohtaja 

Nopeat lupaprosessit, 
rohkea ote uusiutuvaan 
energiaan ja vahva infra 
ovat elinvoiman perusta.

Tuulivoimapuistojen rakentaminen vaatii monta vaihetta, joita voisi kirjoittajan mukaan ainakin osin 
nopeuttaa. Kuva: Clas-Olav Slotte
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Mikä on kunnan tehtävä 5–10 vuoden päästä?
olemmeko kunnissamme pysähtyneet aidosti 
pohtimaan, mikä on tehtävämme vuonna 
2031 tai 2035? Vai päivitämmekö stra-
tegiaa kopioimalla edellisen version ja 
hiomalla sanamuotoja samalla, kun arki 
täyttyy tulipalojen sammuttamisesta?

Elämme samanaikaisesti usean mur-
roksen keskellä. Talouspaineet kiristy-
vät, maailmantilanne on epävakaa ja 
luottamus instituutioihin horjuu monin 
paikoin. Samaan aikaan teknologinen 
kehitys, arvoympäristön muutos sekä 
media- ja viestintäympäristön nopea 
muuntuminen, kietoutuvat yhteen tavalla, 
joka haastaa kuntien perustehtävän 
syvemmin kuin ehkä vielä ymmärrämme-
kään.

Viimeisen kolmen vuoden aikana kehi-
tys on ollut poikkeuksellisen nopeaa. On 
vaikea nähdä, etteikö maailma näyttäisi 
monella tavalla erilaiselta myös 5–10 vuo-
den kuluttua.

Silti kaikki ei muutu. Arvot ja eettiset 
periaatteet eivät katoa, mutta niitä tullaan 
haastamaan ja koettelemaan entistä voi-
makkaammin. Juuri siksi niiden on oltava 
selkeitä ja pohdittuja nyt.

Huolimatta kunnan väestöpohjasta, 
koosta, taloudellisesta tilanteesta tai 
maantieteellisestä sijainnista, nämä 
kolme ajuria heijastuvat jokaiseen kun-
taan.

Pieni maaseutukunta ei ole niiden 
ulkopuolella sen enempää kuin kasvu-
keskuskaan. Tekoäly vaikuttaa hallintoon 
ja opetukseen, arvokeskustelu näkyy 
hankinnoissa ja kumppanuuksissa, media 
muokkaa luottamusta myös paikallista-
solla. Kysymys ei siis ole siitä, koskeeko 
muutos meitä, vaan siitä, miten siihen 
suhtaudumme.

Tekoäly ei ole kunnille pelkkä IT-hanke. 
Se muuttaa työn sisältöä, päätöksenteon 
valmistelua ja viestinnän tapoja. Se tuo 
tehokkuutta ja mahdollisuuden vapauttaa 
aikaa olennaiseen, mutta samalla se hou-
kuttelee ulkoistamaan ajattelua.

Kiireessä syntynyt teksti näyttää uskot-
tavalta, analyysi vakuuttavalta ja suositus 
loogiselta. Pysähdymmekö vielä arvioi-
maan, kyseenalaistamaan ja jalostamaan, 
vai hyväksymmekö tuotokset sellaise-
naan? Organisaation kokonaisvastuu ei 
voi siirtyä koneelle, vaikka kone tekisi 
kuinka älykkäitä ehdotuksia. Vastuu pysyy 
ihmisellä, myös kunnassa.

Samaan aikaan arvoympäristö muuttuu 
nopeammin kuin strategiadokumentit. 
Kuntalaiset seuraavat entistä tarkemmin, 
miten päätöksiä perustellaan, millaisia 
kumppaneita valitaan ja miten vastuulli-
suus näkyy arjen teoissa.

hiljaisuus ei ole enää neutraali vaihtoehto. 
Tekoälyn käyttö on jo itsessään arvoviesti 
ja kysymykset hiilijalanjäljestä, tieto-
turvasta ja eettisistä rajoista nousevat 
julkiseen keskusteluun väistämättä. Jos 
strategia ei yhdistä arvoja, teknologiaa ja 
viestintää, syntyy tyhjiö, jonka joku muu 
täyttää.

Media- ja viestintäympäristö teke-
vät tästä entistä näkyvämpää. Jokainen 
jännite, epäkohta ja ristiriita nousee 
esiin herkemmin kuin aiemmin. Tässä 
korostuu myös poliittisen päätöksenteon 

sävy. Se, millä tavoin valtuutetut ja kun-
nanhallituksen jäsenet viestivät kunnasta 
ulospäin, vaikuttaa merkittävästi luotta-
mukseen.

Sanojen sävyssä punnitaan kunnan 
arvot ja eettiset periaatteet. Kun julkinen 
keskustelu kiihtyy, kysymys kuuluu, miltä 
kunta näyttää ulospäin. Näyttääkö se rii-
taisalta vai yhtenäiseltä, pelokkaalta vai 
uteliaalta?

Nämä mielikuvat eivät jää pelkäksi 
viestinnäksi, vaan ne vaikuttavat suoraan 
kunnan elinvoimaan ja houkuttelevuu-
teen, myös siihen, mihin kuntaan yrityk-
set haluavat etabloitua ja missä ihmiset 
haluavat asua ja työskennellä.

Ajattelisin, että seuraavien 5–10 vuoden 
aikana kunnan tärkein tehtävä ei ole vain 
palveluiden järjestäminen, vaan luotta-
muksen rakentaminen.

Kunta voi toimia alustana, jossa käy-
dään rakentavaa dialogia muutoksesta, 
tuodaan eri näkemyksiä yhteen ja tehdään 
näkyväksi päätösten arvopohja. Erityisesti 
epävakaassa maailmassa kunnan rooli 
on kokoava, ei repivä. Jos kunta onnistuu 
tässä, se vahvistaa koko paikallisyhteisön 
resilienssiä.

Poliittisella tasolla tämä tarkoittaa sitä, 
että valtuuston ja hallituksen on määritel-
tävä selkeästi, millä periaatteilla tekoälyä 
kunnassa käytetään ja miten arvot ohjaa-
vat teknologisia valintoja.

Samalla poliittisten päättäjien on tie-
dostettava, että heidän viestintänsä sävy 
rakentaa tai rapauttaa luottamusta joka 
päivä. Strategia ei saa jäädä irralliseksi 
asiakirjaksi, vaan sen on vastattava kysy-
mykseen, millainen kunta haluamme olla 
tekoälyaikana ja millaisilla arvoilla sitä 
johdetaan.

Johtoryhmien vastuulla on yhdistää 
arvot, viestintä ja teknologia arjen päätök-
senteossa. On tehtävä näkyväksi, missä 
tekoäly tukee työtä ja missä sen käyttöä on 
rajattava. Samalla on huolehdittava siitä, 
että organisaatiossa on psykologisesti 
turvallista keskustella epävarmuuksista, 
riskeistä ja oppimisesta. Muuten syntyy 
helposti kahden kerroksen väkeä, niitä 
jotka osaavat ja niitä jotka jäävät sivuun.

Esihenkilöt ovat muutoksen tulkkeja 
arjessa. Heidän kauttaan konkretisoituu, 
miten tekoälyä saa käyttää, miten osaa-
mista kehitetään ja miten ihmisten pel-
koihin suhtaudutaan. Jos esihenkilöillä ei 
ole selkeitä pelisääntöjä ja tukea, arvoista 
tulee helposti juhlapuhetta, ei arjen todel-
lisuutta.

On tärkeää muistaa, että tekoäly, kuten 
kaikki teknologiset sovellukset, tulkitsee 
sille opetettuja arvoja ja periaatteita ja 
monistaa niitä eteenpäin. Jos kunnan 
arvot ja eettiset linjaukset eivät ole ajan 
tasalla nyt, 5–10 vuoden päästä tilanne voi 
olla kaoottinen.

Toisaalta niissä kunnissa, joissa arvot ja 
eettiset periaatteet on kirkastettu ja sisäis-
tetty, niihin voidaan tukeutua vaikeissa 
tilanteissa.

jukka saksi
KTT, johdon muutosvalmentaja ja 
tekoälykouluttaja

Johtoryhmien 
vastuulla on 

yhdistää arvot, 
viestintä ja 

teknologia arjen 
päätöksenteossa

mielipide
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Liikunnan pitää näkyä kunnan strategiassa
suomi elää keskellä liikkumattomuuden 
kriisiä. Väestön fyysisen toimintakyvyn 
heikkeneminen on samanaikaisesti kan-
santerveydellinen ja kuntataloudellinen 
kysymys.

Vain noin kolmasosa lapsista, neljän-
nes työikäisistä ja alle viidennes ikään-
tyneistä liikkuu terveytensä kannalta 
riittävästi. Kehityssuunta on huolestut-
tava.

Liikkumattomuuden laskennalliset 
vuosikustannukset ylittävät kolme mil-
jardia euroa, ja ne näkyvät kunnissa 
kasvavina sosiaali- ja terveyspalvelujen 
menoina sekä heikentyvänä työkykynä.

Kuntapäättäjien toimintaympäristö ei 
ole helppo. Talouden niukkuus, laskeva 
syntyvyys ja kasvavan ikääntyneen väes-
tön määrä pakottavat tekemään vaikeita 
priorisointeja. Samanaikaiset kriisit kuor-
mittavat päätöksentekoa.

kunnilla on lakisääteinen vastuu turvata 
liikunnan edellytykset. Liikuntapalvelujen 
järjestäminen, hyvinvoinnin edistäminen 
ja liikuntapaikkojen rakentaminen ja yllä-
pito kuuluvat kuntien ydintehtäviin.

Liikunnan tulee näkyä hyvinvointi-
kertomuksissa, strategiassa ja talouden 
suunnittelussa. Palvelujen ja olosuhtei-
den on oltava yhdenvertaisesti saavutet-
tavia eri ikäryhmille ja erityisryhmille.

Kuntalaisten liikunnan edistämisen on 
oltava strateginen valinta kunnan tule-
vaisuudessa. Liikunta kytkeytyy varhais-
kasvatukseen, koulupäivän rakenteisiin, 
kaavoitukseen, joukkoliikenteeseen ja 
sosiaaliseen oikeudenmukaisuuteen. Se 
on osa kunnan peruspalvelulupausta.

Tässä toimintaympäristössä hallin-
nollinen rakenne on muuttunut, kun 
sote-palvelut siirtyivät hyvinvointialuei-
den järjestämisvastuulle.

kuntien ja hyvinvointialueiden välinen 
yhdyspintatyö liikuntapalveluissa ja 
hyvinvoinnin edistämisessä on monin 
paikoin jäsentymätöntä. Yhdyspintatyössä 
tietojohtamisen prosessit ovat keskeneräi-
siä, tieto hajallaan ja tavoitteet osin eritah-
tisia. Jos tieto ei kulje organisaatiorajojen 
yli, resursseja ei pystytä kohdentamaan 
sinne, missä ne vaikuttavat eniten.

Tämä on sekä hallinnollinen että poliit-
tinen kysymys. Liikunnan asema rat-
kaistaan siinä, miten hyvin kykenemme 
johtamaan tietoa ja yhteistyötä. Myös 
rahoitusjärjestelmä kaipaa selkeyttä. 
Kunnat käyttivät liikuntatoimeen noin 
840 miljoonaa euroa vuodessa ja inves-
toivat liikuntapaikkoihin noin 350 miljoo-
naa euroa.

Valtion perusrahoitus on 12 euroa 
asukasta kohden, yhteensä noin 20 mil-
joonaa euroa, mikä kattaa alle kolme 
prosenttia käyttökustannuksista. Lisäksi 
kunnille myönnetään vuosittain 10–30 
miljoonaa euroa erilaisina hanke- ja 
investointiavustuksina.

Vaikka 20–25 prosenttia valtion liikun-

tamäärärahoista ohjautuu kunnille, tuki 
on pirstaloitunut useisiin instrumenttei-
hin. Projektimaisuus heikentää rahoituk-
sen vipuvaikutusta ja sitoo hallinnollisia 
resursseja.

strateginen vastuu jää kunnille. Liikunta-
palvelut eivät ole tiukasti korvamerkittyjä 
tehtäviä, mikä tekee niistä alttiita sopeu-
tustoimille.

Lyhyen aikavälin säästö voi tarkoittaa 
pitkän aikavälin menojen kasvua. Tut-
kimusnäyttö osoittaa, että työpaikka-
liikunnan edistämiseen käytetyt eurot 
vähentävät tehokkaasti sairauspoissa-
oloja.

Ikääntyneiden kaatumisten ehkäisyyn 
käytetyt eurot säästävät merkittäviä 
summia sosiaali- ja terveydenhuollossa. 
Arkiaktiivisuuden lisääminen on yksi 

kustannusvaikuttavimmista keinoista 
vahvistaa julkisen talouden kestävyyttä. 
Hyvinvointivaikutukset ulottuvat tervey-
denhuollon säästöjä laajemmalle.

Fyysisesti aktiivinen lapsi oppii parem-
min. Liikkuva nuori voi paremmin. Työi-
käinen jaksaa pidempään. Ikäihminen 
säilyttää toimintakykynsä ja itsenäisyy-
tensä. Liikunta vahvistaa osallisuutta, 
ehkäisee syrjäytymistä ja rakentaa yhtei-
söllisyyttä. Kun toimintakyky vahvistuu, 
myös kunnan elinvoima vahvistuu.

kriisikeskeisestä päätöksenteosta on siirryt-
tävä visioimaan tulevaisuutta. Turvalliset 
kävely- ja pyöräilymahdollisuudet, saavu-
tettavat lähiliikuntapaikat, koulupäivään 
sisältyvä fyysinen aktiivisuus sekä varhais-
kasvatuksen ja neuvolan systemaattinen 
liikkumisen tuki ovat tulevaisuutta vahvis-
tavia ratkaisuja, jotka kantavat vuosikym-
menien päähän.

Samalla kunnissa on vahvistettava 
tiedolla johtamista, jotta vaikutukset 
voidaan osoittaa ja resurssit kohdentaa 
oikein.

Kunnallinen päätöksenteko on yhteis-
työtä. Yksittäisen valtuutetun tai val-
tuustoryhmän aloitteesta voi käynnistyä 
muutos, mutta kestävät ratkaisut syntyvät 
laajalla poliittisella ja viranhaltijayhteis-
työllä.

Kunnilla on myös mahdollisuus hyö-
dyntää valtion hanketukia, kuten Suomi 
liikkeelle -kokonaisuutta ja Liikkuvat-oh-
jelmia. Niiden vaikuttava hyödyntäminen 
edellyttää strategista suunnittelua ja pit-
käjänteisyyttä.

Liikunnan edistäminen on investointi 
kunnan tulevaisuuden elinvoimaan. 
Vaikuttavasti kohdennetut panostukset 
vahvistavat työkykyä, vähentävät ter-
veysmenoja ja parantavat asukkaiden 
elämänlaatua.

Nyt tarvitaan rohkeutta tehdä liikun-
tapäätöksiä, jotka eivät vain tasapainota 
tämän vuoden budjettia, vaan rakentavat 
jokaisen kuntalaisen toimintakykyä.

marika uusi-illikainen
Kangasalan kaupunginvaltuutettu ja 
hyvinvointilautakunnan puheenjohtaja

Kuntalaisten liikunnan 
edistämisen on oltava 

strateginen valinta 
kunnan tulevaisuudessa.
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Toimivampaa kotoutumista – joko palvelunne 
ovat saavutettavia kaikille Suomeen muuttaneille?
on kunnan etu, että muuttajat tuntevat 
itsensä nopeasti osallisiksi ja kiinnittyvät 
alueelle, kirjoittaa THL:n Elina Kärkkäi-
nen.

Kunnat ovat kotoutumisen kantava 
rakenne. 

Kunnilla on reilu vuosi sitten voimaan 
astuneen kotoutumislain uudistuttua 
keskeinen vastuu kotoutumisen edistä-
misestä. 

Millaisia ovat nämä hyvät käytännöt, 
joiden avulla voidaan tavoittaa myös 
työelämän ulkopuolella olevat kotoutujat 
ja tarjota aidosti tarpeisiin vastaavia pal-
veluja?

Kotoutumista edistävien palvelujen 
tulee vastata maahan muuttaneiden 
palvelutarpeisiin. Huomiota on kotoutu-
mislain uudistuttua kiinnitettävä myös 
työelämän ulkopuolella olevien, kuten 
kotona lapsia hoitavien vanhempien, 
tavoittamiseen. 

Nopeampi tavoittaminen ja palveluihin 
pääsy tukevat varhaista kotoutumista. On 
myös kunnan etu, että uudet asukkaat 
kokevat itsensä osallisiksi ja kiinnittyvät 
alueelle. Miten kunnat voivat tavoittaa 
kaikki kotoutujat ja tarjota heille tarpei-
siin vastaavia palveluja?

euroopan sosiaalirahaston osallisuushank-
keissa on kehitetty hyviä käytäntöjä, jotka 
sopivat käyttöönotettaviksi kotoutumisen 
edistämiseen. Tässä esitellään eri puolilla 
Suomea kehitettyjä ratkaisuja kuntien 
käyttöön.

1. Kokemusasiantuntijoiden 
osaamisen rohkea hyödyntäminen
Jotta palvelu toimii aidosti ja tukee kotou-
tumistavoitteiden saavuttamista, suunnitte-
lussa on varmistettava, että toiminta vastaa 
kohderyhmän tarpeisiin ja poistaa osallis-
tumisen esteitä.

Voidaanko palvelujen suunnitteluun ja 
järjestämiseen ottaa mukaan kokemus-
asiantuntijoita? Vertainen jakaa osallistu-
jien kanssa samansuuntaisia kokemuksia 
uuteen maahan muutosta, jolloin palve-
lussa pystytään paremmin huomioimaan 
eri näkökohtia ja tarjoamaan syvällisem-
pää ymmärrystä ja tukea.

Myös monikielisen viestinnän suun-

nitteluun kannattaa osallistaa eri kieliä ja 
kulttuureja tuntevia ihmisiä, jolloin viestit 
pystytään kohdentamaan tehokkaammin 
niin tyylin kuin viestintäkanavien suh-
teen.

Kokemusasiantuntijoita voi löytää pai-
kallisten järjestöjen kautta. Kokemusasi-
antuntijan palkkaaminen voi myös lisätä 
alueelle sellaisten työpaikkojen määrää, 
jossa ei vaadita täydellistä kotimaisen 
kielen taitoa!

2. Perheet keskiöön, kun 
tavoitellaan kotona lapsia 
hoitavia vanhempia
Kun kunta lähtee tavoittamaan kotona 
lapsia hoitavia vanhempia, on tärkeää 
huomioida osallistujien elämäntilanne. 
Toiminnan tulee sopia perhearkeen paitsi 
ajan ja paikan, myös lastenhoidon suhteen. 
Lapsille on järjestettävä luotettava paikka 
huoltajien toiminnan ajaksi. 

Aikuisen osallistumista tukee luotta-
mus ja kokemus siitä, että lasten parhaa-
seen panostetaan.

Yksi malli aikuisten toiminnan kanssa 
on samanaikainen varhaiskasvatuksen 
ammattilaisten järjestämä kerhotoiminta 
lapsille. Varhaiskasvatus tukee lasten kie-
len kehitystä, ja suomen tai ruotsin kielen 
varhainen omaksuminen auttaa myös 
myöhempää oppimista koulussa. 

Kun varhaiskasvatus tulee perheille 
tutuksi, voi se madaltaa kynnystä osallis-
tua siihen myös jatkossa.

Vanhemmat voivat toimia myös 
yhdessä lasten kanssa. He voivat harjoi-
tella esimerkiksi suomen kieltä toimin-
nallisesti toiminnallisesti hyödyntäen 
pelillisiä menetelmiä, kuten onnenpyö-

rää, tietovisoja ja askartelua.

3. Joustavuutta kohderyhmän 
luokse jalkautumiseen 
ja viestintään
Tiedon ja palvelun kanssa kannattaa mennä 
sinne, missä kohderyhmä konkreettisesti 
on – asuinalueille, kerhotiloihin, yhdistyk-
siin, etnisiin ruokakauppoihin ja palvelui-
hin, joita kohderyhmä käyttää. 

Osallistumisen esteitä voi purkaa sillä, 
että toiminta sijaitsee alueella, jossa asuu 
kohderyhmään kuuluvia asukkaita, tai 
ainakin hyvien kulkuyhteyksien päässä.

Joustavat yhteydenottokanavat tuke-
vat etenkin niiden tavoittamista, jotka 
muutoin helposti jäävät palvelujen ulko-
puolelle. Voiko työntekijältä toivoa yhtey-
denottoa ja takaisinsoittoa? Onnistuuko 
viestittely esimerkiksi ääniviesteillä, 
tukien tilanteissa, joissa luku- ja kirjoitus-
taito on heikompaa?

Kunnilla on nyt mahdollisuus kokeilla 
uusia ratkaisuja ja tehdä kotoutumisesta 
aidosti saavutettavaa – tukien elinvoimai-
sempia alueita, joihin jokainen voi löytää 
paikkansa ja olla osa yhteisöä.

ratkaisut on kehitetty seuraavissa Euroo-
pan sosiaalirahasto plussan erityistavoit-
teen 4.3 hankkeissa:

· Kanssakulkijat - Kansalaistoimijaläh-
töiset mallit varhaisten kotoutujanuorten 
osallisuuden tukena. Diakonissalaitos.

· Kotiäitiluotsi. Humanistinen ammatti-
korkeakoulu.

· Kotoa kohti työelämää - kokonais-
valtaista kotoutumista maahanmuut-
tajavanhemmille. Espoon seudun 
koulutuskuntayhtymä Omnia ja Espoon 
kaupunki.

· Omalle Uralle. Suomen Pakolaisapu.
· SILTA – Sosiaalinen Integraatio, 

Linkitetty Työllistyminen ja Aktivoiva 
osallistuminen. Keski-Karjalan Maahan-
muuttajayhdistys ALJANS.

elina kärkkäinen
Asiantuntija, THL
Kirjoittaja työskentelee asiantuntijana Terveyden 
ja hyvinvoinnin laitoksella Euroopan unionin 
osarahoittamassa hankkeessa Yhdenvertaisen 
osallisuuden koordinaatio.

Kunnilla on nyt 
mahdollisuus 
kokeilla uusia 

ratkaisuja.



Kuka  koordinoi  koko kansan liikuttamista?
liikkumisen merkitys tunnistetaan laajasti. 
Viime aikoina  on käyty keskustelua miten 
ja kenen toimesta ihmisten liikkumista 
tulisi tukea ja kenelle kuuluu terveyslii-
kunnan johtaminen.

Keskustelu heräsi kun olympiakomitea 
irtisanoutui koko kansan liikuttamisesta.  
Se on ymmärrettävä perinteisestä roolista 
katsoen. Siihen ohjattuja  rahoja ei kui-
tenkaan kohdennettu takaisin  Suomen 
Liikunta ja Urheilu  (SLU), Kunto, Nuori 
Suomi järjestöjen muodostamalle Valo 
organisaation jälkeen yhä toimiville koko 
kansan liikunnasta vastaaville tahoille. 
Samalla koko järjestökenttä on siirty-
mässä uuteen aikakauteen rahapelijär-
jestelmän muuttuessa vuonna 2027 eli 
muutoksia riittää. 

Samanaikaisesti on meneillään hyvin-
vointialueiden ja kuntien valtionosuus-
järjestelmien muutokset, jotka ovat 
realistisia seuraavan hallituksen aikana. 

On  tärkeä katsoa myös liikunnan merki-
tys näissä uudistuksissa.

Keskustelussa liikunta ja urheilu orga-
nisaatioiden lisäksi on tärkeä kiinnittää 
huomiota kuntien ja osin myös hyvin-
vointialueiden rooliin. 

Mittasuhteiltaan valtion liikuntabud-
jetti kaikille yhteensä on ollut n 150 mil-
joonaa euroa ja kuntien käyttämä summa 
olosuhteisiin, omaan liikuntatoimintaan 
ja seurojen tukeen noin 700 miljoonaa 
euroa.  Hyte-valtionosuus vuonna 2026 
on hyvinvointialueille 400 miljoonaa 
euroa ja kunnille 100 miljoonaa euroa.

kunnilla on myös lain mukaan rooli liikun-
nan ja urheilun järjestämisessä ja mah-
dollistamisessa. Kuntien saaman Hyte eli 
hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen 
valtionosuuden kriteereissä liikunta mai-
nitaan useaan kertaan.  Hyte rahoitukseen 
eli ennaltaehkäisevään työhön kohdis-

tettavan summan tulee olla nykyistä suu-
rempi. 

Kuntien  vastuuta koko kansan liikutta-
misesta tulee vahvistaa.  Kuntien  verkos-
toissa mukana ovat monenlaiset yhteisöt, 
järjestöt, seurat, yritykset sekä kuntien 
päiväkotien, koulujen, iltapäivä- ja nuo-
risotoimien sekä hyvinvointialueiden 
työntekijät. 

Kunnat vastaavat laajasti hyvinvoin-
nista myös tulevaisuudessa, joten vah-
vempaa vastuuta tästä kokonaisuudesta 
ja sen koordinoinnista myös kuntien 
yhteistyönä on tarkasteltava, jotta liikun-
nan mahdollisuudet toteutuvat erilaisilla 
alueilla.

sirpa paatero
Kunta- ja liikuntatoimija

tuija pohjola
Liikuntaneuvos

Tärkeimmät
uutiset
kerran
viikossa.
Kuntalehden viikon tärkeimmät uutiset paketoidaan 
uutiskirjeeseen kerran viikossa. Pysy ajan tasalla ja 
tilaa uutiskirje osoitteessa uutiskirje.kuntalehti.fi

Seuraa uutisointiamme ja osallistu keskusteluun myös somessa!
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Olli-Pekka Karjalainen 
haluaa edistää liikun-
nallista elämäntapaa 
Kuortaneen urheiluopiston 
rehtorina.
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KOKOUS- JA RYHMÄMATKAT

Varaa kokousmatka:
puh. 0800 412 412

ryhma@vikingline.com

Kun haluat, että mieleen jää 
muutakin kuin muistiinpanot.
Täyden palvelun tapahtumatalo 

tarjoaa elämyksiä, ohjelmaa, viihdettä 
ja Itämeren parasta ruokaa.

Nähdään Punaisilla laivoilla!


